

办理结果：部分采纳

公开属性：主动公开 全文

上海市普陀区应急管理局

普应急〔2023〕9号

关于区政协第十五届二次会议 第152024号提案的办理意见

辜井委员：

您提出的《关于开展应急疏离培训并提升培训质量》的提案收悉。经研究，现将办理意见函告如下：

首先，感谢您对我区应急管理工作关心支持！社区是抵御防范事故灾害前端区域，在社区“开展应急疏离培训并提升培训质量”的提案，符合基层实际，同时，也是保障社区安全、减少社区损失非常必要的、重要的措施。

目前，在全区各单位共同努力下，社区应急管理意识进一步强化，社区应急管理措施进一步完善，社区应急救援能力进一步提升。下面，通过3个层面的监管工作，报告各部

门单位提案的办理意见。

一、在全区综合监管层面

区应急委办公室、区安委会办公室在全区深入动员部署，全面推进落实应急疏散演练教育培训工作。

(一) 统筹安排，加强重点行业领域教育培训。年初，区消防办、区安委办召集各相关部门，就全区重点行业领域教育培训工作进行专项研讨，并且，制定下发了《关于印发〈关于加强安全生产、防灾减灾和消防安全教育培训工作的实施方案〉的通知》(普安办〔2023〕9号)。按照“分级负责、分层培训、条块结合、统筹推进”的原则，在全区统筹部署、推进落实安全生产、防灾减灾和消防安全教育培训工作，提升社区应急培训质量。

1. 加强安全生产教育培训。强化全域安全生产重点监管企业从业人员安全培训，年底前实现重点监管企业主要负责人、安全管理人员全员培训，提升安全素质和安全意识。

2. 加强防灾减灾教育培训。加强全区自然灾害防治部门、街道镇和灾害防御重点单位教育培训，厘清灾害防治职责，明确灾害防治责任，年底前全区“三级四类”灾防人员实现100%的培训目标。

3. 加强消防安全教育培训。推动社区消防安全培训，开展街道镇分管领导、管理人员和居(村)委负责人全员消防安全培训，制定并组织实施社区消防安全应急预案演练和紧急疏散演练，提升演练活动的覆盖率、参与度和有效性。

(二) 筑牢基础，提升基层社区教育培训质量。鉴于社

区工作特殊性、复杂性和应急疏散重要性、专业性等特点，区应急办、区安委办将“加强社区应急疏散培训”列为年度工作主要内容，在基层社区，打造“三大员”，织密“三张网”，深入开展社区应急管理教育培训工作。

1. 打造“三大员”，加强社区应急管理组织领导

一是建立应急疏散“管理员”队伍。由社区书记、主任和社区居民组、物业公司管理干部等骨干力量组成社区应急培训“管理员”队伍。加强社区应急管理，健全完善并推进落实应急管理规章制度、防灾减灾设施设备和应急疏散演练、应急技能培训，增强社区应急管理能力，最大程度减轻灾害损失。

二是建立事故灾害“消防员”队伍。发展社区志愿者成为综合减灾“消防员”。从加强舆论宣传、建立应急机制、开展实战演练着手，完善社区应急管理体系，科学设置紧急避险场所，积极储备应急物资，全面提升社区综合防灾减灾救灾能力。

三是建立应急管理“监督员”队伍。建立社区党员干部、专家学者、积极分子等骨干群体志愿者队伍和块长、楼组长、社区民警等人员构建的“监督员”力量，加强社区巡查、防灾助老、红十字救护、应急救护知识宣传等监管工作，排摸防灾减灾隐患，收集防灾减灾信息，普及防灾减灾和自救互救知识，加强社区防灾设施检查，全面统筹落实宣传教育工作，增强社区居民安全意识。

2. 织密“三张网”，推动社区应急管理履职尽责

一是统筹推进应急管理“责任网”。针对社区防控范围大、居住人数多和外来人员杂等问题，以社区居委会、社区志愿者、物业公司和社区骨干为实体，统筹第三方社会组织、企业单位社会力量，建立社区应急管理联防联控机制，排摸人员信息、更新居住动态，针对不同人群、风险、环境，组织开展针对性实操培训，提高社区居民自救互救能力。

二是筑牢社区自救互救“防控网”。完善应急疏散基础设施，在社区规划应急疏散、救助、安置、医疗等功能区，设置应急避险标志、指示和应急疏散导向标牌，配备应急救援工具、通讯设备、照明工具、应急药品等。整合网格资源，织密防控防线，以网格为中心，形成“发现及时、传递迅速，上下通达、落实有力”的网格监控机制。

三是构建社区应急处置“安全网”。组织应急疏散演练，完善紧急疏散路径，落实应急避险场所，通过集中教育、现场实训、专题教学和宣传展板、宣传资料、社区治理云平台等教育培训活动，广泛宣传应急知识，提高教育培训质量。

(三) 注重实效，强化演练培训典型示范引领。应急疏散是突发消防安全、生产安全、防灾减灾等事故灾害时紧急避险的重要措施。

1. 组织开展社区示范创建活动。围绕社区职责管理，风险评估、隐患治理、应急物资保障、应急力量建设、应急预案编制演练、宣传教育培训等内容，开展安全发展和综合减灾示范社区示范创建活动，加大政府政策保障、力量支撑和投入支持。今年，石泉街道秋月枫舍社区获评“全国综合减

灾示范社区”的称号，长寿路街道逸流公寓社区和真如镇街道曹杨花苑社区获评“上海市安全发展和综合减灾示范社区”的称号。

2. 加强社区应急疏散演练培训。今年，区应急办、区委办和区应急管理部门计划在各街道镇社区开展应急疏散演练主题巡查、巡展、巡讲“三巡”教育培训活动，不断创新社区教育培训工作方法和途径。目前，全区已在4个街道镇社区进行应急疏散演练和教育培训实操实训。

3. 深入推进应急管理“五进”宣传。充分利用各方力量、各种资源，采取社区社会公众共同参与形式和方式，动员引领社区群众广泛参加突发事故和防灾减灾应急培训各项活动，做到有声音、有图片、有资料，扩大应急培训受众面和影响面。今年以来，已在社区6家企业单位和机关学校进行应急管理“五进”宣传教育和应急疏散演练等活动。

二、在部门专项监管层面

区应急办、区委办牵头，会同区建管委、区国动办（原区民防办）、区民政局、区文旅局等重点行业领域部门和各街道镇，在全区范围内，就应急疏散培训工作做了深入细致的动员部署和全面广泛的推进落实。

（一）区消防救援支队。加大社区应急疏散培训保障力度，建立健全应急疏散培训考核制度，整合线上线下宣传资源，通过发放宣传资料、上门宣传告知和主流媒体、新型媒体等平台阵地宣传报道，营造良好的教育培训氛围。加大应急疏散培训经费投入力度，通过出资举办或者购买第三方服

务等形式，广泛开展社会面应急疏散演练培训。

（二）区建管委。加强防台防汛应急疏散处置应对工作监督管理，督促检查区房管局、区绿容局等责任部门和各街道镇、建设单位制定应急疏散预案和人员转移方案，落实紧急避难场所，妥善保障安置转移人员基本生活。

（三）区国动办。强化人防应急疏散演练教育培训，营造宣传氛围，构建安全体系，落实空情、通信、运输、治安和生活医疗、疏散地域等场景保障措施，明确社区居民应急疏散个人携行包重要物品种类。

其中，证件类包括：身份证、工作证、信用卡、医保卡等；食品类包括：洁净食品、瓶装饮用水、婴儿食品等；服装类包括：衣服、被子、袜子、雨具、洗漱用品等；防护器具类包括：口罩、安全帽等；救护工具类包括：纱布、毛巾、紧急药品等；求生工具类包括：多用工具刀、指南针、手电筒等；信息类包括：手机、收音机、家人亲友联系方式等。

（四）区民政局。鼓励支持社会组织发挥积极作用，贯彻落实高质量发展社区社会组织要求，不断完善培育扶持政策，通过降低开办资金、放宽办公场地要求等，支持应急救护、志愿服务类社区社会组织依法登记。不断完善服务支持体系，为社区社会组织对接社区能力提升、项目资金等方面提供支持。

三、在街镇属地监管层面

（一）万里街道。加强灾害天气应急疏散演练培训，组建辖区 30 个单位、240 人应急保障力量，组织开展专项应急

培训，提高保障能力。

（二）长寿街道。加强应急疏散演练培训队伍建设，增加社工、年轻志愿者、公益人和警察、消防员、教师、物业管理等特定人群和第三方社会组织教育培训内容，加强基础技能、组织能力等应急疏散教育培训工作的实操实训，积极筹措物资、经费或出资举办、购买第三方公众应急培训，增强应急疏散培训深度和广度。

（三）长征镇。强化应急疏散演练、培训经费保障和物资储备，按照上海市家庭应急物资储备清单，认真组织采购并储备人口保障基数的应急物资基础套件，包括：收音功能手摇充电电筒、呼吸面罩、救生衣、毛巾、纸巾、充电式应急灯、饼干及饮用水、帐篷、灭火器、常用医药等应急物品，鼓励居民以家庭为单位进行应急物资储备。

（四）其他街道镇。长风街道、甘泉街道、曹杨新村街道、真如镇街道、桃浦镇等街道镇，有序开展应急疏散演练培训，妥善处置应对突发事故灾害，完善应急救援体系和运行保障机制，提高辖区单位、家庭人员应急处置应对事故灾害能力，组织开展安全生产、防灾减灾、消防安全等突发事故灾害应急疏散演练和教育培训，落实应急救护“五进”宣传各项措施，提升应急疏散演练培训质量，提高社区社会自救互救能力，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

下一步，我们将继续加大应急疏散培训保障力量，推进落实应急疏散演练培训保障制度和措施。**一是建立应急疏散培训运行机制**。健全培训工作机制、激励机制和考核机制，

为提升应急培训质量提供坚强服务保障。二是完善应急疏散培训体系建设。规范应急疏散演练培训内容、实施办法和考核评价模型，因地制宜实施分层分类分级教育培训。三是深入开展应急管理风险隐患排查治理。深入开展经常性社区消防通道、疏散通道、安全出口等安全设施设备监督检查，加强社区应急体系建设，筑牢社区应急管理基础。

上海市普陀区应急管理局

2023年5月18日

联系人：周志南，联系方式：52564588-5918

联系地址：同普路602号4号楼B区506室

上海市普陀区应急管理局

2023年5月30日印发
